Roky permanentného a stupňujúceho sa napätia

Rozdelenie Nemecka – 1949: Rozdielny prístup veľmocí k Nemecku:

1. ZSSR-  svoju okupačnú zónu hospodársky vyšťavil, 
2. Západ vo svojich okupačných zónach presadzoval politiku hospodárskeho obnovenia Nemecka. 
1948 – vytvorenie Trizónie spojením britskej, americkej a francúzskej okupačnej zóny, do ktorej prúdili dotácie v rámci Marshalovho plánu. 

Zvlášť citlivou sa stala otázka Berlína, ktorý bol rozdelený na 4 okupačné zóny a ktorý ležal hlboko uprostred sovietskej zóny. Keď v júni 1948 realizovali západní spojenci menovú reformu a novú menu dali do obehu aj vo svojich sektoroch v Berlíne, vyhlásil Stalin pozemnú blokádu Berlína. Domnieval sa, že vyhladovaním Západného Berlína donúti Spojencov opustiť Berlín a realizovať usporiadanie Nemecka podľa vlastných predstáv. Blokáda však bola neúspešná, lebo Západ vytvoril letecký most, cez ktorý sa zásobovalo celé mesto. 

Kórejská vojna – jún 1950-1953 – s cieľom poraziť Japonsko, ktoré Kóreu okupovalo sa krajina dočasne rozdelila 38. rovnobežkou na severnú a južnú. V oboch častiach sa začal formovať odlišný politický režim. 

1. Na severe Kórei pod sovietskym patronátom sa budoval režim sovietskeho typu. 

2. Juh Kórei sa ocitol pod patronátom USA. 

V júni 1950 zaútočila severná Kórea na južnú. Proti severnej Kórei, ktorá bola označená za agresora, zasiahli vojská OSN. Akonáhle sa však vojská OSN priblížili k čínskym hraniciam, Mao Ce-Tung vyslal na pomoc severnej Kórei jednotky čínskych dobrovoľníkov (totižto v r. 1949 zvíťazili vo voľbách v Číne komunisti a vznikla Čínska ľudová republika na čele s Mao Ce-Tungom – sympatizant komunistického režimu). Front sa ustálil na 38. rovnobežke. Zdĺhavá vojna trvala ďalšie dva roky bez výrazných zmien. Po jej skončení v r. 1953 zostala Kórea rozdelená na dva štáty s hranicou na 38. rovnobežke. Rozdelenie existuje dodnes. Kórejská vojna bola jednou z ďalších konfliktov medzi dvoma odlišnými režimmi medzi západom (USA) a východom (ZSSR).  
