Integrácia západnej a východnej Európy

Koniec druhej svetovej vojny v auguste 1945 neznamenal len porážku nacizmu v Európe a Japonsku, ale aj vytvorenie politicko-mocenskej konštelácie. Charakteristickým znakom tohto systému bola bipolarita (usporiadanie svetového politického systému s dominanciou dvoch mocenských centier) dvoch ekonomicko-politických, ale aj ideologických systémov. Išlo o dve superveľmoci USA a ZSSR. 

ZSSR vo veľkej miere prejavovalo svoje mocenské ambície v Grécku a v Turecku. Stalin chcel ovládnuť Grécko, aby mal otvorenú cestu do Turecka a tým aj otvorenú cestu k Bosporskej a Dardanelskej úžine. Aby USA zabránili sovietskemu postupu v Grécku a Turecku, vystúpil prezident USA Harry Truman v marci 1947 v americkom Kongrese s tzv. Trumanovou doktrínou – USA sa zaväzujú brániť demokraciu vždy a všade. Trumanova doktrína sa stala základom koncepcie zadržiavania komunizmu. 


 V júni 1947 vystúpil americký minister zahraničných vecí George Marshall s plánom ekonomickej pomoci európskym štátom. Do dejín vstúpil ako Marshallov plán. V reakcii na tieto udalosti Stalin zahájil rýchlu sovietizáciu strednej a východnej Európy.   

V septembri 1947 vznikol Informačný výbor komunistických a robotníckych strán (Informbyro, Kominforma), v ktorom boli združené komunistické strany Bulharska, ČSR, Francúzska, Talianska, Juhoslávie, Maďarska, Rumunska, Poľska, ZSSR. V praktickej politike sa činnosť Informbyra prejavovala plnením príkazov z Moskvy. Ň


Február 1948 – sa stretli v Londýne zástupcovia Francúzska, V. Británie, USA a Beneluxu padlo zásadné rozhodnutie o vzniku nemeckého štátu. Nemecko bolo totiž po vojne rozdelené na štyri okupačné zóny- Americkú, Britskú, Francúzsku, ZSSR. Mal vzniknúť spojením okupovaných zón:
1. Americkej 
2. Britskej

3. Francúzskej

Hlavné mesto Nemecka, Berlín, bol takisto rozdelené na 4 okupačné zóny. 

V apríli 1948
bola vo Washingtone podpísaná zmluva, ktorá vytvárala Severoatlantickú obrannú alianciu – NATO. Vytvorenie NATO v podstate znamenalo, že USA na seba preberajú garanciu obrany západnej Európy v prípade sovietskej agresie. 

7. septembra 1949 bola vyhlásená Nemecká spolková republika (NSR)

7. októbra 1949 v sovietskej okupačnej zóne vyhlásili Nemeckú demokratickú republiku (NDR). 

Takto došlo k vytvoreniu blokov závislých štátov okolo superveľmocí. 

1. Blok západoeurópskych krajín závislých od USA – tieto štáty nikdy neprišli o demokratickú formu neexistoval tu priamy diktát zo strany USA. 
2. Blok východoeurópskych krajín závislých od ZSSR – krajiny boli priamo závislé od vedenia ZSSR, totalitný režim, akékoľvek snahy o zmenu režimu potlačené. 
