Obdobie relatívneho znižovania napätia sprevádzané veľkými krízami
1953-1962

Pomer síl v Európe sa stabilizoval, sféry vplyvu boli rozdelené. Noví vládni činitelia v Bielom dome i v Kremli uznali, že nie je možné pokračovať v nastolenom trende medzinárodnej konfrontácie, a že zahraničnú politiku treba zracionalizovať. Nikita Chruščov hovoril o mierovom súťažení. 


Druhú polovicu 50. Rokov charakterizuje napriek istému „otepleniu“ v medzinárodných vzťahoch horúčkovité zbrojenie (1952 – USA- skúška prvej vodíkovej bomby, 1957 – ZSSR – prvá úspešná skúška medzikontinentálnej rakety). Začala sa éra dobývania vesmíru (1957- ZSSR vypustili prvé umelé teleso Zeme – Sputnik). 

ZSSR po Stalinovej smrti- V r. 1953 zomiera Stalin a nastáva obdobie, ktoré sa v ZSSR označovalo symbolicky termínom „odmäk“. Nové stranícke a štátne vedenie skončilo s masovými represiami, nastal čiastočný návrat k zákonnosti, zmiernila sa izolácia od ostatného sveta, čiastočne uvoľnilo podriadenie vedy, kultúry a umenia oficiálnej ideológii a podniklo niektoré kroky na zvýšenie životnej úrovne. 

Berlínska kríza 1958-1961: začala v novembri 1958 Chruščovovým ultimátom Západu, v ktorom požadoval, aby Západ do 6 mesiacov opustil Západný Berlín. Kríza vyvrcholila v r. 1961 patovou situáciou, keď NDR v auguste 1961 postavila berlínsky múr. 
Karibská/kubánska raketová kríza 1962: V r. 1961 odsúhlasil prezident USA J.F. Kennedy akciu CIA na zvrhnutie Castrovho režimu na Kube. V zátoke svíň sa vylodili proticastrovské vojská, ktoré boli na hlavu porazené. ZSSR sa snažilo využiť situáciu a pod zámienkou ochrany bezpečnosti Kuby inštaloval v lete 1962  na Kube svoje jadrové rakety. V polovici októbra 1962 však americké prieskumné lietadlo U-2 odfotografovalo rozmiestnenie jadrových rámp na Kube. USA sa cítiac blízkosťou sovietskych rakiet ohrozené, vyhlásili 22.10. 1962 námornú blokádu Kuby, žiadali okamžité odstránenie rakiet z Kuby a uviedlo do pohotovosti všetky svoje vojenské sily na celom svete. Chruščov síce najprv existenciu sovietskych rakiet na Kube poprel, nakoniec však ustúpil a súhlasil s americkou požiadavkou pod podmienkou, že aj USA stiahnu svoje rakety Jupiter z Turecka. 28.10.1962 začal ZSSR svoje rakety demontovať. Počas karibskej krízy sa svet ocitol na pokraji tretej (jadrovej) svetovej vojny.    

