Formovanie štátov na Balkáne

V poslednej tretine 19. Storočia už boli vytvorené veľké koloníálne ríše Británia, Francúzska a Ruska, ktoré ovládali veľkú časť Afriky, Ázie a Oceánie. O svoje miesto sa však hlásili mladé štáty: Nemecko, Taliansko, USA, ktorých cieľom bolo nové rozdelenie sveta. Záujmy veľmocí na seba narážali a vznikali tak konflikty v rôznych častiach sveta.


Novým hráčom na medzinárodnom poli bolo zjednotené Nemecko, ktoré sa usilovalo vydobyť si miesto na výslní. Po prusko-francúzskej vojne prechádzalo Nemecko obdobím rýchleho hospodárskeho rastu. Prispeli k tomu aj výsledky vojny, ktoré Nemecku priniesli Alsasko-Lotrinsko- oblasti bohaté na nerastné suroviny. Rýchlo sa rozvíjajúci priemysel vyniesol Nemecko na druhé miesto v celosvetovom merítku. V pruskom Nemecku zaujímalo už tradične výsadné postavenie vojenstvo. Hlavnou črtou nemeckej spoločnosti bol militarizmus – presadzovanie vojenského spôsobu myslenia. 


Strata bohatých území a vysoké vojnové reparácie spôsobili, že vo Francúzsku vládla voči Nemecku averzia a revanšistické nálady.  Z obáv pred Francúzskom a tiež Ruskom, ktoré chcelo expandovať na Balkán sa nemecký ríšsky cisár Otto von Bismack rozhodol o spojenie s Rakúskom-Uhorskom a v r. 1879 vznikol tzv. Dvojspolok. V r. 1882 pristúpilo k Dvojspolku Taliansko a vznikol Trojspolok (Taliansko, Rakúsko-Uhorsko, Nemecko). V r. 1894 vznikla tzv. Dvojdohoda medzi Francúzskom a Ruskom. Napäté vzťahy Veľkej Británie a Nemecka spôsobili, že Veľká Británia sa v r. 1907 pripojilo k Dvojdohode a vzniká Trojdohoda (V.Británia, Rusko, Francúzsko).


Napätie v medzinárodných vzťahoch stále rástlo. Najväčším ohniskom konfliktu bol Balkán. 

V r. 1908 Rakúsko-Uhorsko anektovalo (pričlenilo) Bosnu a Hrecegovinu (na Balkáne). Rakúsko-Uhorská vláda sa tak zaplietla do neriešiteľných problémov krízovej oblasti, kde narážala na juhoslovanské zjednocovacie snahy pod vedením Srbska. 

Nemecko došlo na konci prvého desaťročia 20. Storočia k záveru, že je na vojnu pripravené, je lepšie vyzbrojené ako ostatné mocnosti, takže čím skôr vojna vypukne, tým lepšie pre Nemecko. Začať vojnu sa však Nemci z vnútropolitických aj vonkajších politických dôvodov neodvážili. Nechcelo vystupovať v pozícii agresora, ktorý začal vojnové šialenstvo. V tichosti čakalo na vhodnú ZÁMIENKU !!!
